

*Терещенко Анжелика Ивановна*

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **К ВОПРОСУ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ СИСТЕМЫ ВИКТИМОЛОГИЧЕСКОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

*Аннотация:* *виктимологическое предупреждение преступлений имеет достаточно обширную теоретическую базу, а также правовую основу для реализации данных мероприятий. Между тем данная система нуждается в своем совершенствовании ввиду пассивного ее применения на сегодняшний день сотрудниками органов внутренних дел, так как приоритетным направлением их деятельности в сторону профилактики и предупреждения потенциальных преступников, нежели потенциальных жертв преступлений.*

*Ключевые слова:* *виктимологическое предупреждение, преступления, потерпевший, виктимное поведение, жертва.*

На сегодняшний день система виктимологического предупреждения преступлений является распространенной лишь в теоретических исследованиях. Многие специалисты изучают данные меры как эффективный способ предупреждения преступности, однако на практике применение таких мер не является перспективным и не ставится в основу деятельности органов внутренних дел. Снижение значимости исследуемых мер заключается вероятно в сосредоточении правоохранительных органов на решении задач, направленных на охрану прав и свобод человека и гражданина, прежде всего, в сфере, которая представляет собой наиболее опасные последствия, не выражаясь в вероятностных и абстрактных предположениях.

Предполагается, что низкий уровень активности реализации данных мероприятий связан непосредственно с высокой загруженностью должностных лиц, а также приоритетным направлением их деятельности в сторону профилактики и предупреждения потенциальных преступников, нежели потенциальных жертв

преступлений. В связи с чем существует необходимость в совершенствовании форм и методов реализации мероприятий, направленных на виктимологическое предупреждение преступлений, что способствует снизить временные затраты сотрудников органов внутренних дел на выполнение задач и функций, связанных с осуществлением данных мероприятий.

Существует мнение о необходимости применения в качестве мер по совершенствованию системы виктимологического предупреждения преступлений искусственного интеллекта [1]. Предполагается, что в целях осуществления мероприятий по виктимологическому предупреждению преступлений необходимо получать информацию о будущем состоянии виктиматизации, которая может быть предоставлена посредством виктимологического прогнозирования, осуществление которого может быть получено посредством искусственного интеллекта, путем обработки имеющейся информации, что позволит сформировать виктимологическое прогнозирование.

Система виктимологического предупреждения преступлений представляет собой сложный и многогранный процесс, в связи с чем, его осуществление возможно поручить специалистам органов внутренних дел, имеющих познания в области психологии или педагогики. Предлагается, чтобы виктимологическое предупреждение преступлений выражалось в следующем порядке. Изначально должностным лицом заполняется карточка потерпевшего, где в качестве ранее предложенного варианта выбирается впервые или повторно совершено преступление в отношении конкретного лица. В случае, если преступление совершено повторно, в соответствующее подразделение направляется разъяснительное письмо с указанием категории дела, особенностей поведения потерпевшего, что позволит подобрать индивидуальные меры предупредительного воздействия.

Более того, на наш взгляд, можно предложить специальные образовательные курсы, позволяющих снизить уровень виктимности и повысить уровень правосознания потерпевших. В связи с чем возможно при поступлении от следователя или дознавателя специальных разъяснительных писем, содержащих

данные о потерпевших, формировать группы лиц, схожих по своим виктимологическим признакам, после чего объединить их по группам с целью применения образовательных стандартов. Разграничение мер по виктимологическому предупреждению преступлений позволит наиболее эффективно воздействовать на потерпевших, а также оказать влияние на изменение некоторых их качеств, способствующих возникновению виктимного поведения.

Кроме того, необходимо установить добровольность посещения таких курсов по виктимологическому предупреждению преступлений. Таким образом, получение познаний в данной области может быть доступно не только для потерпевших, но и для лиц, отмечающих у себя наличие данных признаков и желающих исправить свое поведение.

Проблема реализации указанных мер совершенствования на практике может возникнуть ввиду того, что уровень правосознания граждан на сегодняшний день остается невысоким, что свидетельствует о невозможности некоторых граждан распознать у себя признаки виктимного поведения. В связи с чем, возможно разрешение указанной проблемы посредством освещения данной проблемы, необходимости ее разрешения на публичной основе, то есть посредством проведения органами внутренних дел профилактических бесед.

Так, участковым уполномоченным полиции могут проводиться беседы по освещению проблемы виктимологического поведения в рамках осуществляемой им деятельности по работе с лицами, проживающими на подконтрольной ему территории. Кроме того, данное должностное лицо является основным органом, который должен быть осведомлен о состоянии внутри семьи каждого гражданина, проживающего на территории, входящей в юрисдикцию его полномочий, а также о роде деятельности и негативных обстоятельствах [2]. В связи с чем, участковый уполномоченный имеет приоритетное право обладать сведениями об определенных лицах, проживающих на конкретном участке, а также он имеет ряд преимуществ, поскольку в силу своих полномочий может быть осведомленным о положении определенной семьи по источникам баз данных МВД России.

Большую роль в формировании виктимного поведения у лица играет его семья, то есть установление определенных отношений, представление об окружающей действительности, а также привычек, ценностей, и т. д. Ввиду чего, представляется возможным выявление признаков виктимного поведения на раннем этапе, в частности, в школьном возрасте. Выявление данных лиц в более раннем возрасте позволит избежать развития у определенных лиц таких качеств, а также способствует устранению риска становления их жертвой преступлений. В связи с чем, возможно решение указанной проблемы посредством включения образовательной программы о виктимном поведении в классные часы, где педагог будет рассказывать о том, что такое виктимное поведение, как оно проявляется, какие меры необходимо предпринять, чтобы исправить ситуацию. Данный метод предоставит возможность ученикам узнать себя в ряде признаков и предпринять меры по исправлению своего поведения, восприятия окружающей действительности, не прибегая к публичной демонстрации наличия у него такого поведения.

Анализ виктимологического предупреждения преступлений позволяет сделать вывод о целесообразности повышения значимости данной системы, поскольку исследования, позиции авторов различных научных изданий освещают необходимость проведения данных мероприятий и их значение для предупреждение преступности, однако на практике больше внимание уделяется применению мер, направленных на предупреждение преступности посредством выявления лиц, склонных к совершению противоправных деяний. В связи с чем, важным аспектом в данном случае является повышение значимости посредством оптимизации деятельности органов внутренних дел, направленной непосредственно на виктимологическом предупреждении преступности.

Выявление лиц, склонных к становлению жертвы, наличия у них признаков виктимного поведения возможно на раннем этапе, когда преступление еще не совершено, и не следователем или дознавателем принимается решение о необходимости работы с данным потерпевшим, а выявляются указанные признаки заблаговременно, пока лицо не стало вовлеченным в совершении в отно-

шении него противоправного деяния. Деятельность органов внутренних дел по виктимологическому предупреждению преступлений также не должно оставаться исключительно в рамках их компетенции, что приводит к необходимости взаимодействия их с иными подразделениями и органами, позволяющими более точно определить диапазон лиц, у которых присутствуют признаки виктимного поведения.

Таким образом, система виктимологического предупреждения преступлений требует своего совершенствования ввиду потери взаимодействия между теоретической и практической значимостью. В теории изучение данных мер продвигается с позиции выдвижения ряда гипотез, способствующих улучшению мер по предупреждению преступности, в то время как практическая сторона вопроса свидетельствует о недостаточном применении и использовании исследуемой системы для предупреждения преступлений.

### *Список литературы*

1. Костенникова М.В. Административная деятельность ОВД: учебник для вузов / М.В. Костенникова, А.В. Куракина. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – С. 211.
2. Байчорова Ф.Х. Предупреждение женской преступности / Ф.Х. Байчорова, А.А. Гочняев // Тенденции развития науки и образования. – 2022. – №85–8. – С. 6. DOI 10.18411/trnio-05-2022-334. EDN OFTLMG